
   מתמטיקה בדידה– 2תרגיל 
  

  

  'חלק א

  
במקרה שיש יותר מתשובה אחת . בכל אחת מהשאלות הבאות בחרו תשובה אחת בלבד

  .בחרו את התשובה הנכונה והמדוייקת ביותר, נכונה
 

φ=1A,}{2 נתבונן בקבוצות .1 φ=A,}}{{3 φ=Aו},{ 34 AA φ= .אזי:  

φ≠31. א \ AA 414 או \ AAA ≠.  

32. ב AA 143 וגם ∋ AAA =∩.  

34. ג AA 41 וגם ⊇ AA ∈.  

21. ד AA 142 וגם ∋ AAA =∩. 
  

  .ב: תשובה
 
ABBA קבוצות כך ש ,BA  יהיו.2   : אזי בהכרח, )\(∪=

∩=φ. א BA.  

φ=BA. ב \.  

φ=AB. ג \.  

∩=φ. ד )(\ BAA.  

 
  .ג: תשובה

  

},},{},},{{{},}{{ נתונות הקבוצות .3 φφφφφφ == BA.  

  .AP)( אינה מוכלת ב A. א

  .כל התשובות האחרות אינן נכונות. ב

BPA)(. ג ⊆.  

)(\}{. ד BABP =. 
  

  . ג:תשובה

  

},},{},}{{{תהא . 4 φφφφ=A . אזי:  

}),}({{. א φφPA =.  

ABלכל . ב ≠ ,φ=∩ BA.  

),}({. ג φφ=A) לפי הגדרת זוג סדור.(  

Aa מתקיים ∋Aaלכל . ד ⊆. 
  

  .ד: תשובה
  

}2,1,0{))})0((({בקבוצה . 5 PPP×יש בדיוק :  

  . איברים48. א
  . איברים24. ב
  . איברים12. ג
 . איברים64. ד



  
  . א: תשובה

  

}:{תהי , ∋Zn לכל .6 nxRxAn   :אזי. =∋>

Z ,I של Fלכל תת קבוצה סופית . א
Fn

nA
∈

=φאבל ,  היא אינסופית
∈

I
Zn

nA.  

Z ,I של Fלכל תת קבוצה סופית . ב
Fn

nA
∈

Iולכן ,  היא אינסופית
Zn

nA
∈

  . היא אינסופית

U כך ש Z של Fיש תת קבוצה סופית . ג
Fn

n RA
∈

=.  

=φ כך ש Z של Fיש תת קבוצה סופית . ד
∈

I
Fn

nA. 

  
  .א: תשובה

  

},{},{ נתון .7 dcba   :אזי בהכרח. =

cb. א da וכן = =.  

  .כל התשובות נכונות. ב
  .מתקיים' אינו מתקיים אז בהכרח א' אם ד. ג

ca. ד dbוכן  = =.  

 
  .ג: תשובה

  

||הסימון , B עבור קבוצה סופית .8 Bמספר האיברים ב ,  משמעוB.  

  :סמנו את הטענה הנכונה
  .על קבוצה שבה ארבעה איברים יש בדיוק חמישה יחסי שקילות. א

  . יחס שקילות∩SRאז גם ,  הם יחסי שקילותS ו Rאם . ב

nAאם . ג nE כך ש A על E אז אין יחס שקילות ||= =||.  

 . יחס שקילות∪SRאז גם ,  הם יחסי שקילותS ו Rאם . ד
  

  . ב: תשובה
 
י " המוגדר עAP)( יחס על E קבוצה סופית ולא ריקה ויהי A תהי .9

|}||:|)()(),{( YXAPAPYXE ≤×∈=.  

  . הוא רפלקסיבי וטרנזיטיביE. א

  .כל התשובות האחרות אינן נכונות. ב
  . הוא רפלקסיבי וסימטריE. ג
  . הוא סימטרי וטרנזיטיביE. ד
 

  . א: תשובה
 
mkjiבעיים שונים  מספרים ט4 כך שיש Nיחס שקילות על ~ יהי . 10 לכל :  המקיימים,,,

Nn∈ יש },,,{ mkjit tn כך ש ∋   :אזי. ~

1|]}[:{|4. א ≤∈≤ Nnn.  

|]}[:{|4. ב =∈ Nnn  

|]}[:{|5. ג >∈ Nnn  

0|]}[:{|4. ד ≤∈≤ Nnn 
  



  .א: תשובה
  
  

 
 הוא Eמספר הזוגות השייכים ל . A=}5,4,3,2,1{ מוגדר על הקבוצה E יחס שקילות .11

9.  
  : הןEאפשרי כי מחלקות השקילות של 

  .}1,{}5,4,3,2{. א

  .כל התשובות האחרות אינן נכונות. ב

  .}3,2,1,{}5,4{. ג

 .}2,1,{}4,3,{}5{.ד
  

  . ד: תשובה
  
  

  'חלק ב
  

  :הוכיחו או הפריכו את הטענות הבאות
  .אם היא נכונה או לא, סמנו לגבי כל אחת מהן

 
  :התכונות הבאות שקולות, אזי.  קבוצות,BA יהיו .1

  .⊇BA. א

BBA. ב =∪.  
ABA. ג =∩.  

φ=BA. ד \.  

BBA. ה ⊆∆.  

 
  .נכון: תשובה

  
  :הוכחה

BBA: ל" צ⊇BAנתון : ב⇐א   :נוכיח הכלה דו כיוונית. ∪=

BBA   .נכון תמיד: ∪⊆

BBA BAxיהי : ∪⊇ מכיוון ש , אחרת.  סיימנו∋Bxאם . ∋Bx או ∋Ax אזי ∋∪

BA⊆ ,AxBx ∈⇐∈.  

  

BBAנתון : ג⇐ב ABA: ל" צ∪=   :נוכיח הכלה דו כיוונית. ∩=

ABA BAxל "צ. ∋Axיהי : ∩⊆ ∋∪⇐∋Ax, אבל. ∋Bxל " לכן מ∋∩ BAx 

BBAומהנתון כי    .∋Bxנובע , ∪=

ABA   . נכון תמיד: ∩⊇

  

ABAנתון : ד⇐ג φ=BA: ל" צ∩= x ,BAxל כי לכל "צ, כלומר. \ \∉.  

BAxנניח בשלילה כי קיים    .∌Bx וגם ∋Axאזי . ∋\

BAAxאבל  ∩=∈ ⇐∈Bx .סתירה.  

  

φ=BAנתון : ה⇐ד BBA: ל" צ\ ⊆∆ .  

BAxיהי  )\()\(הוכחנו בכיתה כי . ∋∆ ABBABA )\()\( לכן ∆=∪ ABBAx ∪∈.  



BAx, לכן ABx או ∋\ φ=BAנתון כי . ∋\ BAx לכן \ ABxלכן . ∌\ , בפרט. ∋\

Bx∈.  

  

BBAנתון : א⇐ה   . ⊇BA: ל" צ∆⊇

BAx, אזי. ∌Bxנניח בשלילה כי . ∋Bxל "צ. ∋Axיהי  \∈ .)\()\( ABBABA ∪=∆ ,

BAxכן ל BBA, אבל לפי הנתון. ∋∆   .סתירה. ∋Bx, לכן. ∆⊇

  
 
))((אזי ל .  קבוצהA תהי .2 APP ול )))((( APPPיש לפחות שלושה איברים משותפים .  

 
  .לא נכון: תשובה

  

)(}{ אזי φ=Aתהי :  נגדיתדוגמה φ=AP ו }}{,{))(( φφ=APP .  

))((מכיוון שב  APPלא ייתכן כי החיתוך שלה עם ,  יש רק שני איברים)))((( APPP יכיל 

  .שלושה איברים משותפים
  
 
DCBA יהיו .3 )()()()(: אזי. בוצות ק,,, DBCADCBA ×∩×=∩×∩.  

 
  .נכון: תשובה

  

),(ל כי לכל "צ: הוכחה yx ,  

)()(),()()(),( DBCAyxDCBAyx ×∩×∈⇔∩×∩∈.  

),(לכל , אכן yx:  

)()(),(

),(),(

)()(

)()(

)()()()(),(

DBCAyx

DByxCAyx

DyBxCyAx

DyCyBxAx

DCyBAxDCBAyx

×∩×∈⇔

×∈∧×∈⇔

∈∧∈∧∈∧∈⇔

∈∧∈∧∈∧∈⇔

∩∈∧∩∈⇔∩×∩∈

  

 
DCBA יהיו .4 )()()()(: אזי.  קבוצות,,, DBCADCBA ×∪×=∪×∪.  

  
  .לא נכון: תשובה

φφיהיו : דוגמה נגדית ==== DCBA   : אזי,}1,{}2,{

φφφφφ

φφ

=∪=×∪×=×∪×

=×=∪×∪=∪×∪

)}1({})2{()()(

)}2,1{(}2{}1{)}2({})1{()()(

DBCA

DCBA
  

)()()()(ובפרט  DBCADCBA ×∪×≠∪×∪  

 
  .A שני יחסים בקבוצה לא ריקה ,SR יהיו .5

SR רפלקסיביים אז גם ,SRאם . א   . רפלקסיבי∩

  .נכון: תשובה

SRaaל "צ. ∋Aaיהי : הוכחה Raa, לכן.  רפלקסיביים,SR, אבל. ),(∋∩  ו ),(∋

Saa SRaa, לכן. ),(∋ ∩∈),(.  

  

SRרפלקסיביים אז גם  ,SRאם . ב   . רפלקסיבי∪



  .נכון: תשובה

SRaaל "צ. ∋Aaיהי : הוכחה Raa, לכן.  רפלקסיביR, אבל. ),(∋∪ מכיוון ש . ),(∋

SRR ∪⊆ ,SRaa ∪∈),(.  

  

SR סימטריים אז גם ,SRאם . ג   . סימטרי∩

  .נכון: תשובה

SRyxיהי : הוכחה SRxyל "צ. ),(∋∩ ∩∈),( .  

SRyx, אבל ∩∈⇐ ),(Ryx Syx וגם ),(∋ ∈),(.  

RyxRxy,  רפלקסיביים,SRמכיוון ש  ∈⇐∈ SyxSxy וכן ),(),( ∈⇐∈ ),(),(  

SRxy ,לכן ∩∈),(.  

  

SR סימטריים אז גם ,SRאם . ד   . סימטרי∪

  .נכון: תשובה

SRyxיהי : הוכחה SRxyל "צ. ),(∋∪ ∪∈),( .  

SRyx, אבל ∪∈⇐ ),(Ryx Syx או ),(∋ ∈),(.  

Ryxאם  Rxy,  רפלקסיביR אז מכיוון ש ),(∋ SRxy ובפרט ),(∋ ∪∈),(  

Syxאם  Sxy,  רפלקסיביS  אז מכיוון ש),(∋ SRxy ובפרט ),(∋ ∪∈),(  

  

SR טרנזיטיביים אז גם ,SRאם . ה   . טרנזיטיבי∩

  .נכון: תשובה

SRzyyxיהי : הוכחה SRzxל "צ. ),,(),(∋∩ ∩∈),( .  

SRzyyx ,אבל ∩∈⇐ ),(),,(Rzyyx Szyyx וגם ),,(),(∋ ∈),(),,(.  

RzyyxRzx, טרנזיטיביים ,SRמכיוון ש  ∈⇐∈  וכן ),(),,(),(

SzyyxSzx ∈⇐∈ SRzx ,לכן. ),(),,(),( ∩∈),(.  

  

SR טרנזיטיביים אז גם ,SRאם . ו  . טרנזיטיבי∪
  .לא נכון: תשובה

   טרנזיטיביים ואילו ,SR, אזי. 2,1{(=R ,)}1,2{(=S{(, A=}2,1{תהי : דוגמה נגדית

)}1,2(),2,1{(=∪ SR אינו טרנזיטיבי )SR SRל  אב)2,1,()1,2(∋∪ ∪∉)1,1(.(  

 
:  מוגדר על קבוצת הטבעיים באופן הבאR היחס .6

},,:),{( oddisnmNnmnmR   :אזי).  מספר אי זוגי– oddכאשר  (=∋+

  . רפלקסיביR. א

  .)R∉)2,2 אבל N∈2. לא נכון: תשובה

  

  . סימטריR. ב
  .נכון: תשובה

Rnmיהי : הוכחה nm אזי ),(∋ mnלכן .  אי זוגי+ Rmn אי זוגי ו + ∈),(  

  
  . טרנזיטיביR. ג

  .)2,2(∌R אבל )R∈)2,3(),3,2.  לא נכון: תשובה

  
  . יחס שקילותR. ד

בדומה יכולנו לטעון . ( אינו רפלקסיבי הוא אינו יחס שקילותRמכיוון ש . לא נכון: תשובה
  .שמכיוון שהוא אינו טרנזיטיבי הוא אינו יחס שקילות



  

 
  

 ☺! בהצלחה


